

浅析外来资金与温州区域经济跨越式发展

我要留言

浅析外来资金与温州区域经济跨越式发展

王超俊 温州市鹿城区

摘要：改革开放以来，温州经济社会快速发展，“温州模式”成为区域经济发展的一种范式，受到经济学界的肯定和各地的推崇。但温州属于典型的“内源型”经济，较大程度上制约了区域经济社会的跨越式发展。本文通过温州与珠三角、苏南地区经济发展的比较，提出我们必须抓住各种有利时机，大力吸收外资、内资、民资和游资，整合和集聚各种资源，优化环境，推动区域经济社会新发展新的跨越。

关键词：外来资金 区域经济 跨越式发展 温州

论文：

一、温州与珠三角、苏南地区经济发展格局之比较

改革开放以来，全国各地都在积极探索行之有效的发展路子，形成了风格迥异、各有特色的区域经济发展格局。其中成效比较显著的，主要有“温州模式”、“珠三角模式”和“苏南模式”。他们以各自不同的途径确立经济社会发展的支点，开创了地方发展史上的辉煌时期，从而受到经济学界的肯定和各地推崇。这些区域发展在某些方面具有一定的互通、互补之处，尤其是珠三角、苏南地区借助外力求得自身跨越式发展的成功经验，值得我们借鉴和深思。

一是在发展源动力上。温州是在人多地少、资源稀缺、基础薄弱、国家几乎没有投资的情况下，发扬“四自”精神，从生产、销售小商品逐步发展壮大，属于典型的“内源型”经济。其资金来源主要依靠自身的资本积累，自有资本、民间资本借贷占温州民营经济比重高达70%以上。珠三角、苏南等地区经济发展则与吸收外资有极强的相关性。2002年广东省实际利用外资165.89亿美元，珠三角占全省的88.6%；苏州市在过去的五年里利用外资188.6亿美元，年均37.7亿美元，而同期温州累计利用外资仅3亿美元，去年利用外资金量是0.8亿美元。

二是在发展机制上。民营经济与市场机制有机结合是“温州模式”的精髓所在。在利益激励和机制约束的作用下，民营经济自发产生并不断发展，包括自发的资本原始积累、企业融资、制度变迁、技术进步、市场开拓、经营管理方式变革等方方面面。无疑这也决定了“温州模式”具有巨大的活力和生机。由此，温州模式得到各地的认可，掀起了一场学温州风，甚至连坚持以发展外向型经济为主的广东、苏南等地区也兴起了学习温州热潮，竞相发展民营经济。相比较而言，珠三角、苏南地区在引进外资的同时，更重要的是引进了先进技术、现代化管理和高级人才，促成了各方面与国际社会接轨，在较大程度上实现了经济社会的跨越式发展，这是单纯依靠自身积累发展所无法跨越的。

三是在发展历程上。珠三角、苏南地区凭借率先对外开放的优势，通过吸收外资，大大提升了产业发展层次，缩短了发展历程，区域经济社会呈现蒸蒸日上的发展态势。目前，珠三角已初步形成高新技术产业群体，例如以深圳、东莞、惠州为主的电子信息产业带，以广州、佛山、珠海为主的电器产品产业群带；原来以农业为主的珠三角城市化加速形成，城镇化水平在70%以上，并与香港、澳门形成了一个大的经济圈。苏南地区也已形成电子信息、生物制药、新材料三大支柱产业，全球500强企业有84家在苏州落户。温州民营企业依靠自我积累滚动发展，依靠自发组织整合企业产权，其过程是相当漫长而困难的，这几年虽说产品结构和产业结构不断调整升级，但多数企业还处于“低小散”状态，产品附加值低，高新技术产业、高附加值产业所占比重极小，资本结构原始而单一。

二、把握有利机遇，大力吸收外来资金，为区域经济发展注入活力

各地发展实践证明，当我们身处一个开放的时代，加快发展必须借助外力，没有外来资金的进入，单纯依靠自我积累，地方经济发展缺乏强大的支撑，后继乏力，势必贻误时机。必须充分发掘当国际国内环境所赋予的各种有利机遇，在进一步发挥民营经济机制优势的基础上，不断挖掘潜力，大力吸收外资、内资、民资和游资，整合和

集聚各种资源，借助各方之力，推动区域经济社会发展的跨越。

一要在国际资本流动趋势中把握机遇。近年来，在经济全球化和区域经济一体化的推动下，国际资本加速在世界范围内流动。据有关机构预测，中国将迎来新一轮直接利用外资高潮，每年利用外资将上升至近1000亿美元。今后各地区的发展在很大程度上将取决于利用外资的规模和质量。面对国际资本流动的新形势，各地都在采取措施加大招商引资力度，以把握好这一历史性机遇。就我市而言，经过二十多年的改革开放，现已形成良好的经济基础和市场机制，为我市扩大利用外资创造了有利条件。我们应该顺时应势，把开放型经济作为当前最有含金量的机遇，把向国际资本要生产力作为加快发展最现实的发展途径，倾注主要精力，争取主动，形成效应，使利用外资在我市经济社会发展中发挥重要作用。

二要在打造国际性轻工城中把握机遇。在温州产业结构中，鞋革、服装、眼镜、打火机、锁具等轻工特色凸现，形成了一批具有较高竞争力的优势行业，创建了12个国字号生产基地，在国内外享有很高的知名度。温州打造国际性轻工城，具有良好的产业发展基础，同时也面临一次绝好的外部机遇，由政府牵头、民营企业为核心骨干，瞄准国内外同行业的排头兵、领头羊，积极寻找战略合作伙伴，促成若干个大中型轻工项目资本合作，竭尽全力将国内外有实力的轻工集团制造基地聚集在温州，并借机发展壮大民营经济。

三要在吸收国内投资主体中把握机遇。随着体制改革的进一步深化，中央、省部属单位，包括电力、水利、交通等重大基础设施建设领域，均由原来的国家计划调节机制转为市场运作机制。这些部属企业大多资金充裕、实力雄厚，如一个电厂投资就近120亿元，还有港口码头、高速公路等建设项目，不仅投资巨大，并将根本改善城市基础设施建设现状，提高区域发展的承载能力。我们应该把握好这些机遇，打破封闭保守、地区保护、条块分割等思想和体制上的障碍，想方设法、营造条件吸引重大基础设施项目在温州投资建设，实现互惠互利、共谋发展。

四要在挖掘社会游资潜力中把握机遇。民间资金拥有巨大的资本供给潜能。据统计，目前全国约有13多万亿元民间流动性资金。从地区分布来讲，温州是全国民营最多的地方，但资金太分散，外流到上海杭州等地置业的数量也相当惊人。在国家投资十分有限的情况下，温州的发展很大程度上取决于民间资本投资潜能的挖掘。在新一轮发展中，温州更应该为发挥社会游资、富裕资金作用，探索建立有效的转换运营平台，促使民间分散闲置资金获得高度聚集，将其引导到产业投资上来，成为推动经济增长的重要力量。

三、适应经济国际化要求，进一步改进和完善我市对外开放的机制和环境

一要认真谋划重大经济发展战略，构筑大都市框架。围绕市第九次党代会提出的建设“一港三城”的宏伟目标，倾注主要精力，对涉及区域经济社会发展的重大战略问题作全局性宏观谋划。以战略发展的思维研究温州、规划温州，突破省管县、市辖区的城市管理模式和各县、区“诸侯割据”的局面，切实解决事关发展大局的城市功能定位、产业布局、基础设施建设以及体制机制等重大问题，构建新的大温州框架。

二要形成政府、市场、社会、企业的合理定位。按照国际惯例和市场机制的要求，合理界定政府、社会、市场、企业的各自定位，加快政府职能转化，推进市场规范化运作。政府要从一些直接管理领域退出，归位到宏观政策环境创造者角色，系统地解决区域经济发展中涉及的政策、体制、环境等重大问题，提高吸收外来投资的综合竞争力。

三要加强投资软硬环境的建设。投资环境包括政务环境、法治环境、服务环境、人居环境等多个层面的内容。一方面要加强基础设施建设，解决好劳动力、土地等要素制约问题，提升拓展开放城市的服务功能；另一方面更要重视投资软环境的改善，增强开放意识，加快同国际惯例接轨，在对外经济交往与合作中，一切依法办事，规范运作，牢固树立服务意识，尊重商业行为，保障外来投资者的合法权益，千方百计降低投资者商务成本。按照“人人都是投资环境、处处体现温州形象”的要求，改善我市整体对外形象。努力把温州建设成为交易成本最低、商业机会最多、市场秩序最好的投资福地。

我要留言

 www.AllChinaCom.com	 www.China-my.com	 www.china-88.net	 WWW.CHINA-18.COM	 www.China-138.com	 WorldQiye.com
 www.TradeChinese.net	 CN-expo.com	 CompanyChina.org	 ChinaEconomicNews.com	 Chinese-Biz.com	 www.88-china.com

中华人民共和国 京ICP证010418(一)

世界经济研究中心 WORLD ECONOMIC RESEARCH CENTRE 版权所有

通讯地址：香港兴发街邮政局38062号世界经济研究中心秘书处

香港电话：(00852)2915.6312 香港传真：(00852)2915.6313

香港政府登记注册号：18159887-002-01-06-0

E-MAIL: TEL15911081861@126.com 国内联系电话：(0)15911081861